

拆毀和建立

經文：耶利米書 1:4-10

盧龍光牧師上週講道詞

2016年1月31日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

引言：今個主日是聖經的主日，基督教是一本書的宗教，若沒有聖經的存在就不會有基督教的出現，就其他宗教的信眾來言，他們雖然有自己宗教信仰的典籍，但他們的信心並不是建立在對宗教經典的認知，他們的信心單建立在有求必應的信心上，求者得之就去朝拜，若不靈驗就不會再朝拜了，就如一些破廟的出現是在於它不再有靈驗發生！今日，基督教的信眾若只求祈禱就應驗的心態去相信上帝，那麼他們就與拜黃大仙的信心一樣！不過，基督教的聖經是上帝向我們世人說話的書，是上帝主動向我們顯明祂的心意，叫我們知道祂是萬物的造物者，人也是祂所創造的，在聖經的首書卷創世記的第一句，就說：起初，上帝創造萬物…，又說上帝用地上的塵土造人，將生命之氣吹進他的鼻孔，這人就成為有靈的活人，人原本來自塵土，他日也會歸回塵土，不過，人也是按照上帝的形像被創造出來，比一切的被造物更為寶貴！今日，我們可以藉著聖經的經文去明白上帝給我們的意旨及計劃，唯有聖經是信眾的明燈，指引基督徒行在上帝天國的道路上。在聖經中記載主耶穌祂是道，此道成了肉身，耶穌住在人類的中間，去顯明上帝對人的厚愛，耶穌所成就的救世大功都明列在聖經之中，若失去聖經的文本基督教也將會失去，是嗎？

在人類的歷史記載中，有不同的政權要消滅基督教，他們必先消滅所有聖經，使聖經不再出現在世上！在中國大陸也出現過消滅聖經的行動，在1966年發生全國燒聖經的運動，在五十年前的廣州市東山堂唐馬太牧師被下令，各會友將自己的聖經帶回教會，他們收集所有的聖經放在東山堂的一角，信徒心愛的聖經都一一燒燬，大家以為沒有聖經的存留，教會會從此消失！不過，教會經過十年的文化大革命後，教會仍然存在及增長，在1981年東山堂的復堂日，教會的參加人數培增起來，直到今日全球印刷聖經最多的國家是在中國，而不是歐陸或美洲！早在廿多年前，聯合聖經公會決定在中國投放最新型號印刷機及精美的紙張去進行各類文字的聖經印刷，即是今日名為愛德基金會。聖經的對信徒的重要，就如我們日常所需用的食物一樣，人沒有食物會死亡，信徒不去讀聖經其

信心會日漸枯萎與失去！今日，我們信基督是在乎祈求事物的靈驗上，則我們就成為上帝，是我們取替了上帝應有的位置！當我們祈求的時候，不要按自己個人的利益去祈求，這是妄求！我們要按聖經的教導去祈求，而不是單一為自己的需要和心意去祈求，正如，廿多年前的荃灣堂只是座落在碼頭對面的一間教會到今日上帝引領我們到此美好的禮拜堂，這實在是有眾兄弟的祈禱和付出，及上帝的恩典下才完成的，榮歸上帝！

由於香港近日的動盪，使我們港人失去方寸，內心也出現混亂，對前路真是不知何去何從，不過！回望香港昔日的歷程，例如1966年天星小輪的加價、1967年的暴動、1970年兩所大學啟動反貪污捉葛柏，後來更令港英政府成立了ICAC去對付社會的貪污現象。原來，香港的大學生對國家的意識是有豐富的根源的，因此，我們在立身處世都要尋求聖經的指導，今日大家所用的聖經是聖經公會的和合本修訂本，修訂本比和合本更加貼近原文，因為和合本是上世紀初由傳教士與士大夫合力所翻譯，加上過去百年各樣的考古及死海古卷的發現，使聖經的學者更了解聖文的翻譯；因此，今日的和修本是好多位聖經學者及教會領袖所推薦，及值得我們信眾去細心閱讀的。今日，當我們的子女在閱讀學校的課本上出現不明白時，作為家長會提醒子女多讀幾次課本，直到能夠明白為止，而今日，我們在閱讀聖經上不要因看不明白就停止閱讀與不再追求！在此，勸勉弟兄姊妹在閱讀聖經上，遇有不明之處可多讀幾遍及參考有關的書籍等，務求讀明白所唸的聖經！

4 耶利米說，耶和華的話臨到我，說：5「我尚未將你造在母腹中，就已認識你；你未出母胎，我已將你分別為聖，派你作列國的先知。」6我就說：「唉！主耶和華，看哪，我不知道怎麼說，因為我年輕。」7耶和華對我說：「不要說『我年輕』，因為我差遣你到誰那裏去，你都要去；我吩咐你說甚麼話，你都要說。8你不要怕他們，因為我與你同在，要拯救你。這是耶和華說的。」9於是耶和華伸手按住我的口，對我說：「看哪，我已將我的話放在你口中。10我今日立你在列邦列國之上，為要拔出，拆毀，毀壞，傾覆，又要建立，栽植。」（耶1:4-10）

我們的上帝是活著的上帝，祂要與我們說話，要向我們顯明祂對我們有何計劃及心意。猶如作父母要求自己的女兒要帶眼識人，就是要觀其行、聽其言！在聖經中清晰記載了上帝及耶穌的言行，在舊約聖經中耶和華上帝向祂揀選的僕人，就是先知，向他們說

話，見 1:5，說：「我尚未將你造在母腹中，就已認識你；你未出母胎，我已將你分別為聖，派你作列國的先知。」原來，當耶利米仍然幼少的時候，上帝已為他計劃好並賜與他將會有的職份和角色，在面對人生的各種的轉變下，我們要明白上帝為我們預備了什麼角色，而自己也正正符合上帝給我們的安排，這正是基督徒人生所尋求和實踐的，我們不要活在自己或別人的期望下，而是活在上帝對我們的期望之下，這才會是活得更精彩與更有意義。正如我的人生在多種轉變下成長，在我作嬰兒時，父母沒有錢銀去乳養我，要將我送給商店的老板照顧，後來因老板堅持要付錢領養下，父母才收回此決定，我今日身為博士，又在神學院任教，也曾任院長，這些都不是我可以預算的，原來，上帝為了每一個祂所愛的人都預備了一個計劃，將人生的使命交給我們，要我們人人都有一個自己明確的人生目標，叫我們活得有價值和有意義。今日，我們不論男女老幼上帝都要我們好好的活下去，去活出似基督耶穌的生活，在我們的親朋好友的人際網絡中與人分享福音，叫他們都同得福音的好處。在我們中間的長者們，不要說自己年齡大機器壞，只要我們在上帝的愛和心意裡，我們也可以為主幹一番大事呢！靠著主的恩典和信心，無論是病痛、傷痛、死亡都不會使我們恐慌與懼怕，我們便活得自在自由，活得快樂與滿足！

耶利米面對上帝的呼召時，他的回應也是好多基督徒的回應一樣說：「唉！主耶和華，看哪，我不知道怎麼說，因為我年輕。」(1:6)他認為自己未能夠承擔上帝的任命，並沒有完全信服上帝。不過，上帝的話再次向他顯明說：7 耶和華對我說：「不要說『我年輕』，因為我差遣你到誰那裡去，你都要去；我吩咐你說甚麼話，你都要說。8 你不要怕他們，因為我與你同在，要拯救你。這是耶和華說的。」9 於是耶和華伸手按住我的口，對我說：「看哪，我已將我的話放在你口中。10 我今日立你在列邦列國之上，為要拔出，拆毀，毀壞，傾覆，又要建立，栽植。」(耶 1:7-10)上帝要與他同在，也要拯救他，所以他不要害怕，上帝會將當說的話賜給耶利米，他要成為列國的先知！在昔日，摩西被流放到曠野與羊群為伍，當上帝呼召他時，他也是以自己的能力不達而婉拒上帝！好多時候在我們面對上帝的召命上，將焦點放在自己能力所及之事上，以依靠自己去為上帝工作，摩西，耶利米及我們也是按照個人的能耐去回應上帝的召命！今日，是上帝來差遣我們，是上帝去判斷和決定祂的差遣，而不是由我們揀選，也不在乎我們的

能力，乃在乎上帝呢！因此，你我不要說自己能力不足，或年輕，或年老，或多病痛等，因

為上帝說必要與你我同在，無論我們的處境如何，上帝的能力必與我們同在！在 9—10 節，上帝將當要說的話都給予他，他不是說出自己的話，而是說出上帝賜給他的話；今天，我們需要去明白聖經的內文，用心去了解聖經的經文，然後，我們才有上帝的說話去與人分享和宣告！

上帝要藉著他向以色列民進行先拆毀後建立的事工，若沒有拆毀就沒有建立的工作！上帝會在建立前先進行拆毀的工作！正如今日在社會上出現各方面的對立和撕裂，人間的衝突與矛盾正反映人世間的實況和處境！人總希望是事事如意與太平，但是，上帝要進行拔出，拆毀，毀壞，傾覆的工作！出現社會的對立並不是壞事，因為上帝是大有能力的主，祂可以化腐朽為神奇，叫死人活過來，使不可能成為可能的上帝！最近一年在中國內某地區出現清拆教堂的十字架的事件，先後有上千間教堂堂頂的十字架都指違規建築而要強制拆除，去年一位內地大教會的牧師公開指責當地政府的不是，而在上星期被撤職及控告他貪污！這些類似的指控早在一年前已在內地出現了，另一對牧師夫婦也被指控貪財而拘禁，至今仍未有審理？面對這些強制拆除十字架事件，與教會領袖被拘禁等事，基督徒會問：上帝在哪裡呢？上帝為何不插手干預嗎？

不過，當我們回頭望中國大陸十年的文化大革命，教會眾多的聖經都被燒燬，基督徒竟自行抄寫經文並互相傳閱，更珍重手中的手抄本，天天背誦及傳播真理，結果，教會的人數是以倍數增長！上帝藉著困境來建立教會！原來，上帝容許或進行的拆毀與傾覆是有目的的！上帝的目的是為了建立我們和教會！若沒有拆毀就沒有建立！沒有傾覆說沒有栽植！對不對？正如沒有死亡的十字架，就沒有空墳墓的復活！中國人的信仰是人如何成仙成上帝，但基督耶穌竟由上帝的身分取道成為人，來拯救世人，祂完全的捨命顯明上帝深愛世人！

祈願弟兄姊妹在讀上帝的話語時，能明白上帝給你的人生使命，也藉著祂的話而加能賜力，使你在任何的境況下，都能活出有意義和有價值的人生！

（梁懷德牧師記錄）